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Les tons en Lonkundo (Congo Belge).
JPar le R. P. G. HuLsraerr, M.S. C., Flandria, Equateur, Congo Belge.
(Fin.)

§ VII. Inclisis et proclisis des tons.

Par le terme proclisis je désigne ici le phénomene d’un ton qui se rejette
sur la voyelle suivante et se combine avec le ton de celle-ci, sans qu'il y ait
€lision ou contraction.

L’inclisis est le rejet d’un ton sur la voyelle précédente en se combinant
avec le ton de celle-ci.

Il ne s'agit donc pas ici d’une élimination de la voyelle substratum
du ton rejeté, cas qui a été examiné plus haut (§ IV, V et VI), mais des
cas oil, le substratum du ton continuant 2 exister, le ton se rejette néanmoins
sur la voyelle précédente ou suivante, donnant ainsi naissance, par l'union
au ton de celle-ci, a un ton double.

En vue de la clarté, nous examinerons les deux cas séparément.

19 La proclisis se produit quand la voyelle @ a ton bas suit im-
médiatement, sans interposition d’une consonne (ou semi-voyelle) une autre
vovelle a ton haut.

Exemples: La particule possessive -¢ (¢fr. § IV, no. 1, ¢) a le ton
haut quand le préfixe d’accord est une consonne ou semi-voyelle; mais, au
coniraire, elle a le ton bas quand Paccord se fait au moyen d’une voyelle
(0 pour le singulier de la classe bo-ba; e pour le singulier des classes e-0i,
...-ba, et ...-...) 23, D’autre part, la voyelle faisant 'accord a le ton haut.
Or, par la proclisis, celui-ci s’unit au ton bas de la particule pour former
un ton descendant.

De la sorte on dit:

bonto 64 wényd: un homme d'intelligence (intelligent);
béme 6d Loisa: le mari de Louisg;

ekoto éa nkoi: la peau du léopard,

nyama éd jdle: un animal de férocité (féroce);

isé éd Eale: le pére de EaLE.

On pourrait objecter que la particule possessive a le ton descendant
originairement et que c’est Pinfluence de sa partie élevée qui produite le ton
haut de la voyelle d’accord, vu que dans les cas ou I'accord se fait par une
consonne, celle-ci est basse.

Mais: 19 lorsque le a possessif s'élimine par élision le préfixe-d’accord-
voyelle et la voyelle débutante du mot suivant se lient par w ou V. .Le ton
de la voyelle ainsi élidée se rejette sur la voyelle suivante. De ce fait, il y
aurait une nouvelle combinaison de tons, d’aprés les régles énoncées plus haut;

28 Les points marquent I'absence du préfixe mominal
Anthropos XXIX. 1934,




